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注意：本试卷包含Ⅰ、Ⅱ两卷。第Ⅰ卷为选择题，所有答案必须用2B铅笔涂在答题卡中相应的位置。第Ⅱ卷为非选择题，所有答案必须填在答题卷的相应位置。答案写在试卷上均无效，不予记分。

第I卷（选择题）
一、单选题（本大题共8小题，共16.0分）
1. [bookmark: topic_0c167f93-6187-4c48-bb79-a652305712]在探究“凸透镜成像规律”时，提出的探究问题应该是
A. 凸透镜对光是否有会聚作用
B. 凸透镜对光是否有发散作用
C. 像的虚实、大小、正倒跟物距有什么关系
D. 凸透镜是否能成像
2. [bookmark: topic_440fd2ad-7a4a-4a10-a98f-cb9c60f94d][image: ]如图所示，这是2019年10月1日庆祝国庆阅兵式上战斗机“歼10”在空中加油的情景，则
A. 以地面上的人为参照物，加油机是静止的
B. 以“歼10”战斗机里的飞行员为参照物，加油机是运动的
C. 以云朵为参照物，加油机和战斗机都是静止的
D. 以战斗机为参照物，加油机是静止的

3. [bookmark: topic_ed0557c8-35f1-4d5d-8664-0584da3b21]关于声现象，下列说法中正确的是
A. 声音在各种介质中的传播速度一样大
B. “闻其声而知其人”主要是根据声音的响度来判断的
C. 用超声波可击碎人体内“结石”，说明声波能传递能量
D. 市区内“禁鸣喇叭”，采用的是在声音传播过程中减弱噪声
4. [bookmark: topic_dd5a2e97-a51c-4cf6-9ca1-e704c0cbc8][image: ]如图所示，平面镜M放置在水平桌面上，光源S发出一束激光射到镜面上，经反射后在标尺上形成光斑P。若在图示位置用力F向下挤压桌面，会导致桌面向下凹陷，则下列说法正确的是
A. 激光束的入射角增大且光斑向右移
B. 激光束的入射角减小且光斑向左移
C. 激光束的入射角减小且光斑向右移
D. 激光束的入射角增大且光斑向左移
5. [bookmark: topic_4532fabc-38e7-4d5f-b5a9-d9bc6d80c6]下列关于质量的说法中正确的是【】
A. 铁比棉花质量大
B. 一根生锈的铁棒，用砂纸把表层的铁锈除掉，铁棒的质量变小
C. 一杯水放到冰箱结成冰块，物质的状态发生改变质量也随着改变
D. 一瓶饮料宇航员把它从地球带到月球，饮料的地理位置发生改变质量也随着改变
6. [bookmark: topic_d216140a-f0c1-4bea-a159-fea4d5acc4]为测量某种液体的密度，小明利用天平和量杯测量了液体和量杯的总质量m及液体的体积V，得到几组数据并绘出了图象，如图。下列说法正确的是
[image: ]A. 该液体密度为	B. 该液体密度为
C. 量杯质量为40g	D. 该液体的质量为60g
7. [bookmark: topic_ed2486b9-0848-4ef7-9cd1-9a72133f1d]有一次，小明上学前取自己的眼镜时，发现自己的近视镜和爷爷的老花镜混在一起，外形如图所示完全一样，小明要想找出自己的眼镜，下列做法不正确的是[image: ]
A. 用手摸镜片时，中间薄边缘厚的是近视镜
B. 拿着镜片看字，把字放大的是老花镜
C. 让镜片正对太阳光，在镜片另一侧能呈现一个大光斑的是近视镜
D. 让镜片正对太阳光，在镜片另一侧能呈现一个明亮小光斑的是近视镜

8. [bookmark: topic_0ac12da9-4f4e-4954-9bc5-49d8ff7730]甲、乙两小车同时、同地沿直线开始运动，它们的图象分别如图、所示．以下说法中正确的是
[image: ]A. 两车运动的速度相等
B. 乙车可能比甲车运动快
C. 运动6秒时两车之间相距6米
D. 两车各通过6米路程所用时间差为3秒
二、多选题（本大题共4小题，共12.0分）
9. [bookmark: topic_0d9d0f3d-f0de-43f5-a71e-2f09771008][image: ]在操场直跑道上进行遥控小车比赛，甲、乙两车从时由同一起点同方向运动，两者运动的路程一时间图象分别如图中的甲、乙所示，下列判断正确的是
A. 在内乙车的速度是
B. 在第7秒时甲车的速度是
C. 时两车的速度相等
D. 后乙车超过甲车

10. [bookmark: topic_c859a135-f165-47db-8134-3a9e769f1f]某班同学在“探究凸透镜成像规律”的实验中，记录并绘制了像到凸透镜的距离v跟物体到凸透镜的距离u之间关系的图象，如图所示，下列判断正确的是[image: ]
A. 该凸透镜的焦距是8cm
B. 当时，在光屏上能得到一个放大的像
C. 当时成放大的像。投影仪就是根据这一原理制成的
D. 把物体从距凸透镜12cm处移动到24cm处的过程中，像逐渐变大

11. [bookmark: topic_c35241f8-8534-4733-a45a-17c1acba5a]现有密度分别为、的两种液体，质量均为，某工厂要用它们按体积比1：1的比例配制一种混合液设混合前后总体积不变，且使所得混合液的质量最大。若混合液的密度、配制后剩下的那部分液体的质量为m，则下列正确的是
A. 	B. 	C. 	D. 
12. [bookmark: topic_28c5fdce-d418-4358-bdd5-4539a393dc]A、B两物体从甲地运动到乙地，设A物体前半段时间内的平均速度为v1，后半段时间内的平均速度为v2；B物体前半段路程内的平均速度为，后半段路程内的平均速度为，则A、B两物体的平均速度分别是分别用v1、v2及、表示
A. A物体：	B. B物体：
C. A物体：	D. B物体：
第II卷（非选择题）
三、填空题（本大题共3小题，共6.0分）
13. [bookmark: topic_a96655cf-d136-48ca-9024-ab9b8dec85]一辆轿车在公路上行驶，经过如图所示的标志牌，左侧标志牌“100”表示：通过该路段的______，右侧标志牌“60”表示：标志牌距宁德的______如果这辆轿车不违反交通法规行驶，从标志牌处开到宁德最少需要______小时．
[image: ]
14. [bookmark: topic_4bb06ee0-97d0-4ae1-b5d9-71f5281546]如图1所示，碗底有一枚硬币，当碗内为均匀空气时，画出眼睛甲看到并能准确确定硬币A位置的光路图______。眼睛乙在图中位置处一开始看不到硬币A，当水加满后，眼睛乙在原来的位置刚好可以看到硬币A，画出眼睛乙看见硬币A的像的大致光路图______。此时眼睛乙观察到的硬币A______选填“在”或“不在”碗底；
如图2所示，画出入射光线AO的反射光线，此时反射角为______度。
[image: ]
15. [bookmark: topic_e4295097-b212-44bd-880c-18b0968def]的水结成冰后，冰的质量是______g，冰的体积是______，请你用所学的知识解释冬天裸露在室外的水管会被冻破的原因______。已知冰的密度为水的密度为
四、实验探究题（本大题共2小题，共12.0分）
16. 靳依同学学习了密度的测量后，想用天平和量筒测量石块的密度。
[image: ]
靳依同学把天平放在水平桌面上，然后调节平衡螺母，使天平横梁在水平位置平衡，如图甲所示，请你指出靳依同学调节天平横梁平衡的过程中遗漏的操作步骤_____________
________________；
完成遗漏的操作步骤后，为了调节横梁平衡，她需要向_______选填“左”或“右”[image: ]调节平衡螺母；
当天平平衡后，靳依同学测出石头的质量如图乙所示；由图丙和图丁可知石块的体积是_______，通过上述实验测算出石头的密度是________。
17. [bookmark: topic_22b0fdfb-4673-437b-9a4a-77936551c0]在光现象的学习过程中，小明同学进行了如下实验；[image: ]
在“探究光的反射规律”实验中，按图甲所示的装置进行实验，实验中，应选择表面______选填“粗糙”或“光滑”的纸板；
当在图甲上出现反射光OB后，小明将一透明塑料硬板按图乙方式放置，并以ON为轴旋转该塑料板，观察塑料板上能否出现反射光，他的设计意图是为了探究______；
小明用如图所示丙所示的装置进行了“探究平面镜成像特点”的实验，在选择器材时，他应选取两支外形相同的蜡烛进行实验，目的是为了比较像与物的______关系。
点燃A蜡烛，小心地移动B蜡烛，直到与A蜡烛的像重合为止，这时发现像与物体的大小相等；这种确定像与物大小关系的方法是______选填“控制变量法”或“等效替代法”；
移去蜡烛B，在其原来位置上放置一块光屏，光屏上无法呈现蜡烛的像，这说明平面镜成的是______选填“虚”或“实”像；
请你利用实验结论完成下列题目：小明同学站在竖直放置的平面镜前2m处，像与他相距______m，若他向平面镜靠近，像的大小将______选填“变大”、“不变”或“变小”。
五、计算题（本大题共3小题，共24.0分）
18. [bookmark: topic_fa127726-113d-49a3-a296-3958ef588b]学习了“物体的质量及其测量”的有关知识后，小明产生了这样的一个疑问：物体的质量与其形状是否有关呢？为此，小明设计了一个实验来探究这个问题。
他选用一个塑料瓶作为研究的物体，用天平秤一个实验来探究这个问题。放在天平上秤，然后将其剪成四片放在天平上秤，最后剪成碎片再放到天平上秤，并记录数据于表中：
	塑料瓶的形状
	整瓶
	剪成两半
	剪成四片
	碎块

	橡皮泥的质量
	28
	28
	28
	28


由小明的实验，你得出的结论是：物体的质量与物体的______。
小红说此结论不一定正确，你认为小红的说法______填“正确”或“不正确”，你认为的理由是______。
本实验中测量了多组数据，爱思考的冬冬想到：许多实验中都需要进行多次测量，有的是为了从不同情况中找到普遍规律；有的是为了求平均值以减小误差。你认为本实验中多次测量的目的是______。







19. 一列动车长200m，以一定的速度沿直线匀速行驶，在进入某一隧道前800m处鸣笛，司机在鸣笛4s后听到隧道口处山崖反射的回声已知声音在空气中的传播速度为。求：
当司机听到反射的回声时，他离隧道口的距离是多少米？
该动车行驶的速度是多少千米每小时？
若该列动车以这个速度匀速通过一个长820m的隧道，则动车完全穿过隧道的时间为多少？







20. [bookmark: topic_3f026f75-5635-46a7-ac07-1212809d1c][image: ]如图甲所示，水平面上有一底面积为的圆柱形薄壁容器，容器中装有质量为的水，现将一个质量分布均匀、体积为的物块不吸水放入容器中，物块漂浮在水面上，物块浸入水中的体积为取，水的密度。
求物块受到的浮力大小；
求物块的密度；
用力缓慢向下压物块使其恰好完全浸没在水中水未溢出如图乙，求该力F的大小。








答案和解析
1.【答案】C

【解析】【试题解析】
解：探究“凸透镜成像规律”，首先提出问题：成像情况是如何变化，变化的原因是什么？
那么可进行猜想，如：物体离凸透镜的距离，光屏离凸透镜的距离；
什么时候成正立的像，什么时候成倒立的像等。
所以可以提出的探究问题应该是：像的虚实、大小、正倒跟物距的关系是什么。
故选：C。
根据探究的实验目的，提出问题，进行合理的猜想，从而确定探究问题。
在解决此类探究题时，一定要紧扣实验的目的，然后大胆猜想，细心求证，得到结论。

2.【答案】D

【解析】解：
A、以地面上的人为参照物，加油机与地面上的人之间发生了位置变化，所以加油机是运动的，故A错误。
B、以“歼10”战斗机里的飞行员为参照物，加油机与飞行员之间没有位置变化，所以加油机是静止的，故B错误。
C、以云朵为参照物，加油机和战斗机与云朵之间都发生了位置变化，所以加油机和战斗机都是运动的，故C错误。
D、以战斗机为参照物，加油机与战斗机之间没有位置变化，所以加油机是静止的，故D正确。
故选：D。
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动；不发生变化，则静止。
此题主要考查了运动和静止的相对性，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。
3.【答案】C

【解析】解：A、一般情况下，声音在固体中的传播速度最快，在液体中次之，在气体中的传播速度最慢，选项说法错误，不符合题意；
B、“闻其声而知其人”主要是根据声音的音色来判断的，选项说法错误，不符合题意；
C、因为声音可以传递能量，而超声波具有很强的能量，声音可以用来击碎身体内的结石，选项说法正确，符合题意；
D、喇叭禁鸣是在噪声的产生处减弱噪声，选项说法错误，不符合题意；
故选：C。
此题考查了声音的传播特点，声音的特征和防治噪声的途径，是声学中的综合题目，要结合各知识点进行分析解答，是中考的热点难点。
4.【答案】A

【解析】解：
光源S发出一束激光射到镜面上，当用力压桌面时，平面镜向中间倾斜如下图所示，造成入射角增大，根据反射角等于入射角可知，反射光线远离法线，导致了标尺上的光斑右移。
[image: ]
故选：A。
力可以改变物体的形状；用力压桌面，桌面发生形变，然后根据光的反射定律作图可得出结论。
解答此题的关键是学生要明确“用力压桌面，桌面将向中间倾斜，则桌面的位置降低，光束的位置相对升高，”这也是此题的难点。
5.【答案】B

【解析】解：
A、100g铁和100g棉花质量一样大，故A错误；
B、一根生锈的铁棒，用砂纸把表层的锈除掉，铁棒的质量变小，故B正确；
C、质量不随物体状态的改变而改变，所以一杯水放到冰箱结成冰块，质量不变，故C错误；
D、质量不随物体空间位置的改变而改变，所以一瓶饮料，宇航员就是把它带到月球上，质量也不变，故D错误。
故选：B。
物体含有物质的多少叫质量，质量不随物体形状、状态、空间位置的改变而改变，是物体的一种基本属性。
解决此类关于质量的问题，关键是要知道物体的质量不随物体形状、状态、空间位置的改变而改变，是物质的基本属性。
6.【答案】D

【解析】
【分析】
读取图象获取信息，进一步进行分析和计算，是本题的一大特点，形式较为新颖，即考查了密度的相关计算，同时更考查了对图象的认识，值得我们关注，这也是我们应该锻炼的实验能力。
设量杯的质量为，液体的密度为，读图可知，当液体体积为时，液体和杯的总质量；当液体体积为时，液体和杯的总质量，列方程组求出液体密度和量杯质量；
当液体的体积，利用求液体质量。
【解答】
设量杯的质量为，液体的密度为，
读图可知，当液体体积为时，液体和杯的总质量
可得：，---
当液体体积为时，液体和杯的总质量
可得：，---
得：
液体的密度，故AB错；
代入得，故C错；
当液体的体积，液体质量：
，故D正确。
故选：D。
7.【答案】D

【解析】
【分析】
此题主要考查了透镜对光线的作用以及凸透镜成像，关键是知道凸透镜和凹透镜的区别。
中间厚边缘薄的是凸透镜，用于矫正远视眼；同时凸透镜能使得光线会聚，能成像；
中间薄边缘厚的是凹透镜，用于矫正远视眼；同时凹透镜能使得光线发散；
判断凸透镜和凹透镜的方法：比较中间和边缘的厚薄、阳光聚焦法、放大镜法、成实像的方法。
【解答】
A.中间薄边缘厚的是凹透镜，用于矫正近视眼，故A正确，不合题意；
B.拿着镜片看字，把字放大的是放大镜，即是凸透镜，是远视镜，即老花镜，故B正确，不合题意；
C.让镜片正对太阳光，太阳光通过镜片后能呈现一个大光斑，即能使得光线发散，所以是凹透镜，即是近视镜，故C正确，不合题意；
D.让镜片正对太阳光，太阳光通过镜片能呈现一个明亮小光斑的是凸透镜，即是远视镜，故D错误，符合题意。
故选D。
8.【答案】D

【解析】解：
AB、由甲乙图象知，甲乙都在进行匀速直线运动，甲的速度：；
乙的速度：，所以甲车速度大于乙车的速度，故AB错；
C、由得，，所以经过6s，甲通过的路程：；乙车通过的路程：；
若甲乙沿同一方向运动，则甲乙相对距离为；若甲乙沿相反方向运动，则甲乙相对距离为；故C错误；
D、由得，，所以通过6m路程，甲用的时间为，乙用的时间为，时间差为；故D正确．
故选D．
如图，甲乙路程和时间图象是正比函数图象，所以甲乙都在进行匀速直线运动．从图上找出任意一对时间和路程的对应数据，根据速度公式求出速度大小．
求出甲的速度，知道甲的运动时间，利用求甲通过的路程；求出6s甲乙通过的路程，甲乙同向运动，二者之差可得甲乙相距多远；此处也可以根据图象读出路程的大小，计算出相距的距离．
根据速度公式的变形公式计算出甲、乙通过相同路程所用的时间，算出时间差；也可以先算出速度差，再算出时间差．
掌握物体做匀速直线运动的路程和时间图象，从图上能得出物体进行匀速直线运动，速度大小，经过一段时间物体运动的距离，经过一段路程物体用时多少等．
9.【答案】AD

【解析】解：
A.由图象可知，乙的图象是一条斜直线，则乙做匀速直线运动，当时，则，故A正确；
B.由图象可知，内，甲的图象是平行时间轴的直线，则甲静止，所以在第7秒时甲车的速度是，故B错误；
C.由图象可知，时，甲车静止，乙车做匀速直线运动，则两车的速度不相等，故C错误；
D.甲、乙两车从时由同一起点同方向运动，由图象可知，两车在10s末相遇，后，甲车静止，乙车超过甲车，故D正确。
故选：AD。
根据图象可知，乙的图象是一条斜直线，则乙做匀速直线运动，读出任意一组路程和时间对应的值，根据求出乙车的速度；
根据图象可知，内，甲的图象是平行时间轴的直线，则甲静止，据此得出第7秒时甲车的速度；
根据图象得出时甲乙两车的状态，然后比较速度关系；
在图象中图线的交点表示相遇，然后结合图象进行判断。
本题考查了速度公式的应用和对图象的理解与掌握，明白图象中图线的含义是关键。
10.【答案】AB

【解析】
【分析】
本题考查“探究凸透镜成像规律”的实验，凸透镜成像的四种情况和应用，以及凸透镜成实像时，物距、像距、像之间的关系，是凸透镜成像习题的重要依据，一定要熟练掌握。
根据凸透镜成像的四种情况和应用进行判断：，成倒立、缩小的实像，，应用于照相机和摄像机；
，成倒立、等大的实像，，一般用来求凸透镜的焦距；
，成倒立、放大的实像，，应用于幻灯机和投影仪；
，成正立、放大的虚像，应用于放大镜和老花镜；
当物距大于焦距时，凸透镜成实像，凸透镜成实像时，物距增大，像距减小，像变小。
【解答】 
A.据凸透镜成像规律可知，当，凸透镜成倒立、等大的实像；由图可知，，所以，故A正确；
B.当时，，成倒立、放大的实像，故B正确；
C.当时，，光屏上成倒立、缩小的实像，其应用是照相机，故C错误；
D.物体从距凸透镜12cm处移动到24cm处的过程中，物距大于焦距，成实像，凸透镜成实像时，物距增大，像距减小，像变小，故D错误。
故选AB。
11.【答案】BC

【解析】
【分析】
本题考查了有关混合液密度的计算，关键是知道两液体等质量混合时混合液的密度为、等体积混合时混合液的密度为。
要当两种液体的体积相等时，我们可设每种液体的体积为V，则混合液体的体积为2V，然后根据公式得出这两种液体的质量表达式，从而就可以得出混合液体的质量表达式，最后根据密度公式得出混合液体的密度表达式。
【解答】
我们设液体的体积为V，则混合液体的体积为2V，
两种液体的质量分别为，，
则混合液体的质量为，
所以混合液体的密度为。
故A错误、B正确；
因为，，
一定，所以由，可知，，
使混合液质量最大，即全取，有剩余，
则，故C正确、D错误。
故选BC。
12.【答案】BC

【解析】
【分析】
本题考查了求平均速度，熟练应用平均速度公式及其变形公式是正确解题的关键，一定注意平均速度不等于速度的平均值。
由速度公式的变形公式分别求出物体A前半段时间和后半段时间所走路程，进而求出总路程，然后利用速度公式计算其全程平均速度；
由速度公式的变形公式分别求出物体B前半段路程和后半段路程所用时间，进而求出总时间，然后利用速度公式计算其全程平均速度。
【解答】
设A物体运动的总时间为2t，由可得：
A物体前半段时间所走的路程，后半段时间所走路程，
则A物体的平均速度：；故A错误，C正确；
设B物体运动的总路程是2s，由可得：
B物体前半段路程所用的时间：，后半段路程所用的时间，
则总时间，
所以，整个路程中B物体的平均速度：故B正确，D错误。
故选BC。
13.【答案】限速  60km  

【解析】解：左侧标志牌表示该路段限速；
右侧标志牌表示直行到宁德还有60km的路程；
由知，到达宁德的最大速度为，
由得，到达宁德的最短时间为：。
故答案为：限速；60km；。
由标志牌可知，该处距离宁德60km，最大时速不能超过；
从标志牌知道到宁德的距离和轿车的最大速度，根据速度公式的变形公式可求得从标志牌到宁德的最短时间。
此类题目属于信息给予题，首先能从交通标志牌上得出相关信息，并掌握速度公式及其变形应用，难度不大。
14.【答案】[image: ] [image: ]  不在  60

【解析】解：光在同种均匀介质中沿直线传播，则硬币A处反射的光线进入眼睛，如图所示：
[image: ]
当水倒到一定高度后，看到了硬币，产生这种现象的原因是由于从硬币发出的漫反射光经水面折射，折射光线远离法线向下偏折，当光线射入人眼，人凭光直线传播的感觉，认为硬币在折射光线的反向延长线上，其实人看到的是硬币的虚像，此时眼睛乙观察到的硬币A不在碗底；
如图所示：
[image: ]
过入射点画出法线，已知入射光线与镜面的夹角为，则入射角为，根据反射光线、入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，在法线右侧作出反射光线，如图所示：
[image: ]
故答案为：见上图；不在；见上图；60．
光在同种均匀介质中沿直线传播，据此画图；
当我们用眼睛看水中物体时，是物体所反射的光进入到了我们的眼睛，才看清物体；当光从空气斜射入水中或其他介质中时，折射光线向法线方向偏折；光从水或者其他介质斜射入空气中时，折射光线向远离法线的方向偏折；
根据反射定律：反射光线、入射光线和法线在同一平面内，反射光线、入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，作出反射光线并标出反射角的度数。
本题来源于生活中的折射现象，要求能够判断出折射现象，并且会根据折射定律判断光路是否正确，重点考查学生知识应用与实践的能力。
15.【答案】；1；水结冰时质量不变，密度减小，由公式知体积增大

【解析】
【分析】
此题考查了水的反常膨胀现象及密度计算公式的应用，是一道基础题。
【解答】
由得，水的质量为：；
质量是物体本身的一种属性，不随状态的变化而变化，所以的水结成冰后质量还是，
则冰的体积为。
冬天，裸露在室外的水管中的水结冰时质量不变，密度减小，由公式知体积增大，所以容易导致水管会被冻破。
故答案为：；1；水结冰时质量不变，密度减小，由公式知体积增大。
16.【答案】将游码移到标尺左端的零刻度线处；右；；

【解析】
【分析】
此题考查了测量固体的密度，也考查了天平的读数及不规则物体的测量方法。都是比较基础的知识，但也都是必须要求学生掌握的知识，因此也是近几年来中考的热点。
从天平的正确使用进行分析：把天平放在水平台上，游码移到标尺左端的零刻度；调节天平的平衡螺母使天平的横梁平衡；
用天平称量物质前要通过调节横梁两端的螺母使横梁平衡；指针左偏右调，右偏左调。
天平平衡时物体的质量等于右盘中砝码的质量与游码在标尺上所对的刻度值；根据两次量筒示数之差求出石块的体积，根据密度公式求出密度大小。
【解答】
使用天平时，应先将游码移到标尺左端的零刻度线处，即游码归零，再调节平衡螺母使天平平衡，而小明调节天平横梁平衡的过程中遗漏了游码归零这一步骤；
甲图中没有将游码移至零刻度线，横梁就平衡了，如果将游码调零，则指针会偏向分度盘左侧，此时要使横梁平衡，则应将平衡螺母向右调节；
由图知，小石块的质量；
则小石块的体积为：；
小石块的密度为
	

	 。



故答案为：将游码移到标尺左端的零刻度线处；右；；。

17.【答案】粗糙  入射光线、反射光线、法线是否在同一平面内  大小  等效替代法  虚  4  不变

【解析】解：在“探究光的反射规律”实验中，应选择表面粗糙的纸板，使光在其表面发生漫反射，这样实验者从不同的方向都能看清实验的情景。
当在图甲上出现反射光OB后，小庆将一透明塑料硬板按图乙方式放置，并以ON为轴旋转该塑料板，观察塑料板上能否出现反射光，他的设计意图是为了探究：入射光线、反射光线、法线是否在同一平面内。
进行“探究平面镜成像特点”的实验，选取两支外形相同的蜡烛进行实验，目的是为了比较像与物的大小关系。
因为B蜡烛和A蜡烛等长，如果B蜡烛能够和A蜡烛的像完全重合在一起，则证明了蜡烛A和它的像是等大的，这种实验方法称为“等效替代法”。
移去蜡烛B，在其原来位置上放置一块光屏，光屏上无法呈现蜡烛的像，这说明平面镜成的是虚像，它不能用光屏来呈现。
物距为2m，像距和物距相等，也为2m，这样物像的距离为4m。
由于平面镜成等大的像，只要物体大小不变，像的大小都不会发生变化，故若他向平面镜靠近，像的大小将不会变化。
故答案为：粗糙；入射光线、反射光线、法线是否在同一平面内；大小；等效替代法；虚；；不变。
根据镜面反射和漫反射的不同可得出结论；
光发生反射时，入射光线、反射光线、法线在同一平面上；
平面镜成像时，像与物体大小相等；
等效替代法是在保证某种效果相同的前提下，将实际的、复杂的物理问题和物理过程利用等效的、简单的、易于研究的物理问题和物理过程来研究和处理的方法。等效替代法是初中物理中常用的探索问题和分析解决问题的科学方法之一；
平面镜成的像是虚像；
平面镜成像特点：物像等距，物像等大。
本题主要考查了平面镜成像特点的实验及其应用；研究平面镜成像特点时，确定像的位置是关键，为了确定像的位置选择茶色玻璃替代平面镜，用两个相同物体的主要原因还是比大小；注意等效替代法的利用。
18.【答案】形状无关  正确  只有一种物体，存在实验的偶然性  从不同情况中找到普遍规律

【解析】解：由小明的实验，得出的结论是：物体的质量与物体的形状无关；
小红说此结论不一定正确，小红的说法正确；理由是：只有一种物体，存在实验的偶然性；
本次实验多次测量的目的是从不同情况中找到普遍规律。
故答案为：形状无关；正确；只有一种物体，存在实验的偶然性；从不同情况中找到普遍规律。
质量是物体的一种属性，与物体的形状、位置、状态等无关；
测量一次具有偶然性，实验应多次测量；
实验中都需要进行多次测量，有的是为了从不同情况中找到普遍规律；有的是为了求平均值以减小误差，根据实验课题即可确定多次实验的目的。
本题考查的知识点比较多，主要考查学生对所学物理知识的综合应用能力。
19.【答案】解：
根据得声音传播的距离：
；
动车和声音的运动示意图如下：
[image: ]
由图知，司机听到反射的回声时，他离隧道口的距离：
；
由题意知，动车行驶的距离为：；
动车的速度：；
动车匀速通过隧道行驶的路程：
，
动车完全穿过隧道的时间：
。
答：当司机听到反射的回声时，他离隧道口的距离是560m；
动车行驶的速度是；
全部通过隧道的时间为17s。

【解析】本题考查了回声测距和速度公式的应用，回声测距问题有时候可以画图帮助分析，易错题
根据算出声音传播的距离，声音传播的距离减去鸣笛时距离隧道的距离即为司机听到反射的回声时，他离隧道口的距离；
鸣笛时距离隧道的距离减去司机听到反射的回声时他离隧道口的距离即为动车行驶的距离，利用速度公式求动车的速度；
动车匀速通过隧道行驶的路程等于车长加隧道长，再利用求动车完全穿过隧道的时间。
20.【答案】解：已知，
则。
由于物块漂浮在水面上，则物块的重力，
则质量；
物块的密度；
使物块恰好完全浸没在水中时，
此时木块受到的浮力：。
由物块的受力平衡可知：，
所以，施加的压力：。
答：物块受到的浮力大小为；
物块的密度为；
力F的大小为。

【解析】已知浸入水中的木块体积排开水的体积，利用阿基米德原理求所受浮力。
由于物块漂浮在水面上，根据漂浮条件可知物块的重力，求出质量，利用求出物块的密度；
利用阿基米德原理求物块使其恰好完全浸没在水中所受浮力，根据物块受力平衡即可求出压力F。
本题为力学综合题，考查了重力公式、密度公式、物体漂浮条件、阿基米德原理和力的平衡，这是中考必考题型，要熟练应用。
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